

涉及就业、住房、养老……四位部长回答中外记者提问

# 住宅的层高将提高到不低于3米

9日,十四届全国人大三次会议在北京梅地亚中心新闻发布厅举行记者会。民政部部长陆治原、人力资源和社会保障部部长王晓萍、住房和城乡建设部部长倪虹、国家卫生健康委员会主任雷海潮就民政、就业和社会保障、住房、卫生健康等相关问题回答中外记者提问。

## 民政部部长陆治原:

### 有序推进民政民生保障向普惠性发展

将逐步扩大相关民生保障政策覆盖面,有序推进民政民生保障由兜底性、基础性向普惠性发展。

一要推进保障对象从特定群体向更多需要帮助的群体转变。

二要推进服务内容从物质保障为主,向物质救助、社会服务和精神关爱兼顾转变。

三要推进要素保障从主要依靠政府,向以政府为主导,积极发挥市场、社会等多方力量作用转变。

四要推进手段方式从传统服务方式向数字化、标准化方式转变。

### 推进形成一刻钟养老服务圈

将在已有养老服务设施基础上,推进在县(区)级健全综合养老服务平台,在乡镇(街道)健全区域性养老服务中心,在村(社区)健全养老服务站点,构建县、乡、村三级养老服务网络,形成一刻钟养老服务圈,为老年人提供便捷的养老服务。

### 确保困难群众及时得到救助帮扶

强化常态化救助帮扶,在保障好低保对象、特困供养人员基本生活基础上,出台低收入人口

认定办法,全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定,健全分层分类的社会救助体系。要加强低收入人口动态监测,运用“大数据比对+铁脚板摸排”等方式,确保困难群众有困及时被发现、有救助需求及时得到救助帮扶。

## 让留守儿童不再孤单

将重点推进出台加强困境儿童福利保障的政策措施,健全更好适应我国儿童事业发展需要的儿童福利体系。

一要完善各项保障政策,高质量做好孤儿和事实无人抚养儿童的养育保障。

二要深化儿童福利机构改革,推动儿童福利机构开门办院,向社会上有需求的困境儿童提供委托照护、康复照料等服务。

三要会同相关部门健全流动儿童和留守儿童关爱服务体系,让留守儿童不再孤单,让流动儿童平等享有基本公共服务。

## 人力资源和社会保障部部长王晓萍:

### 面向高校毕业生等出台新一轮支持政策

今年应届高校毕业生1222万人。我们要稳定和扩大就业,任务繁重,承压前行。

将面向高校毕业生等青年出台新一轮支持政策,稳定招聘规模,扩大“三支一扶”、西部计划等基层项目人员数量,实施百万就业见习计划,全面推广求职训练营,推进“学历证书+若干职业技能证书”制度。

### 今年起连续3年每年补贴职业技能培训1000万人次以上

将实施“技能照亮前程”培

训行动,从今年开始,连续3年,每年补贴职业技能培训1000万人次以上。在培训对象上聚焦最急需的群体,特别是农民工、离校未就业高校毕业生、失业人员、就业困难人员等。

### 提高技能人才待遇水平

今年将强化技能导向的薪酬分配制度,研究出台加大国有企业技能人才薪酬分配激励的政策文件,合理提高生产一线技能岗位的薪酬标准。支持在技能人才聚集的区域、行业,开展工资集体协商,推行技能人才薪酬分配指引,引导合理确定技能人才起点工资,推动工资分配向生产一线和急需紧缺的技能人才倾斜,提高技能人才待遇水平。

### 稳步提高养老保障待遇水平

在去年的基础上,今年城乡居民基础养老金最低标准每月再提高20元,这项待遇提高涉及1.8亿城乡老年居民。同时适当提高退休人员基本养老金,重点向中低收入群体倾斜,这项待遇提高涉及1.4亿多退休人员。人社部门将认真测算,确保及时准确发放。

## 住房和城乡建设部部长倪虹:

### 2000年以前建成的小区都将改造

将实施一批惠民生、促发展、防风险的更新项目,其中在民生项目,将着力抓三件事:

一是把2000年以前建成的城市老旧小区都要纳入城市更新的改造范围,因地制宜实施改造,也鼓励地方探索居民自主更新改造老旧住宅。

二是城中村改造。现在范

围已经扩大到全国地级及以上城市,要在去年新增100万套基础上,再继续扩大改造规模。

三是大力推进完整社区建设,重点是聚焦“一老一小”,完善无障碍适老化配套设施,增补托育服务设施、儿童活动场地。

### 住宅的层高将不低于3米

政府工作报告指出,适应人民群众高品质居住需要,完善标准规范,推动建设安全、舒适、绿色、智慧“好房子”。住房和城乡建设部将重点从3个方面抓好落实。

第一,立标准。近期,住房和城乡建设部在组织编制“好房子”建设指南,也在修订住宅项目规范,其中一项,把住宅的层高提高到不低于3米。

第二,强科技。一方面,将大力推广惠民实用的新技术、新材料、新工艺、新产品,着力解决隔音不好、渗漏、开裂、反味等大家关心的问题。另一方面,积极推动全屋智能。

第三,抓项目。将推动城市和企业建设“好房子”,大力推广“好房子”。

### 支持有条件的县级市开展城市体检

目前,全国290多个地级及以上城市已经全面开展城市体检,还将支持有条件的县级市也开展城市体检。

### 坚决“稳住楼市”

住房和城乡建设部将会同有关部门,坚持长短结合、标本兼治,坚决“稳住楼市”。要巩固政策“组合拳”效果,把降息、增贷、减税等政策效应充分释放出来,惠及更多人民群众;继续打好“保交房”攻坚战,切实维护购房人合法权益;加大“白名单”贷款投放力度,按照“应进尽进、应

贷尽贷”的要求,将符合条件的房地产项目全部纳入“白名单”,提供有力的融资支持,充分保障项目建设交付。

## 国家卫生健康委主任雷海潮:

### 2024年我国人均预期寿命达79岁

2024年中国人均预期寿命达到79岁,比2023年提升0.4岁,在53个中高收入国家中排第4位,提前实现“十四五”规划目标既定努力方向。

### 医院开始设立体重门诊

国家卫生健康委等16个部门去年启动实施了“体重管理年”行动。体重管理不是一两年就能马上见到成效的,需要持续推进。

有关慢性病防控和体重管理方面,要注重防治结合,提供个性化服务。我们引导医疗卫生机构设立体重门诊,为受体重问题困扰的居民提供良好的专业咨询环境和平台。

### 90%以上村卫生室已纳入医保定点服务范围

在我国乡镇、社区和村,有60多万所医疗卫生机构,超过500万名基层卫生人员为百姓看病。据统计,90%以上的村卫生室已纳入医保定点服务范围。

### 全国统一使用12356心理援助热线

今年5月1日前推动全国统一使用12356心理援助热线,帮助群众得到精神卫生方面的服务。

据央视

一女子向反诈民警“报喜”

# “我把骗子骗我的钱骗回来了”

“下午1点之前能到账,我就把老头的别墅合同拿出来去抵押。”浙江嘉兴海盐女子小红(化名)发出信息后,等对方反应。

“等等嘛。”果然,对方有反应。

小红“再下一城”,“老头买的时候是全款。”

对方上钩,还发来一个表情包:“那你问问客服经理,别搞这么大。”

小红打算趁热打铁,继续演下去,“你就继续装大款。”边上,小红家楼下老板娘给她出主意。小红的“对手”是个骗子。

## 网上遇到投资专家

小红平时在家喜欢炒股,去年11月初,她无意中在手机上刷到一则分享股票的帖子,对方说自己跟着老师赚了不少钱。

小红联系上他,对方热情地为小红解答,还把她拉进了一个炒股培训群,群里大约有70人至80人。

一开始,小红还比较警惕。观察几天后,她发现群内的气氛非常活跃,大部分人都表示自己通过老师的讲解赚到了钱。

群内有个群友,说现在股票行情不好,他跟着做外汇赚钱了。群里,很多群友立刻称他“大佬”,让他带他们发财。

小红也心动,对方发来一个网址,她按要求下载了一个叫Meta Trader5的投资软件,按照规定,小红一下充值了3万多元。

小红充值后,在网上又无意刷到了有网友反映自己被Meta Trader5所骗经历,称自己充值后无法提现。

小红赶到海盐西塘派出所咨询。反诈民警提醒小红,不要



再充值了,先稳住骗子,尽快把钱提现出来,他们会想办法为她止损。

### 告诉骗子她是富家女

小红发现平台已经无法提现,她把自己遭遇告诉了楼下小店老板娘,老板娘给她出主意,

装大款把对方稳住。“冤有头债有主”,小红找到那个发帖人。

当然,骗子也不是好糊弄的,一开始很提防,让小红自己去找“客服经理”。

小红不气馁,在透露她有别墅后,继续给对方灌迷魂汤,透露她有品牌包、家底丰厚,她爸爸是上市公司老总,她有两套

房,下午就要把其中一套房子卖了,她手上有钱可以投资其他项目等等。

### 骗子给小红转账

骗子终于相信了,不想错过如此家财万贯的富家女,表示想来投靠小红。见骗子心动,小红紧跟着说:“八字还没一撇呢,要看你了。”

小红咬住“提现”目的,骗子不想放弃这么大的鱼饵,给小红转了35900元。小红的钱就像兜了一个圈子又回到了自己的口袋。

“谢谢你,盘哥。”小红说。很快,骗子意识到自己被骗,“拉黑”了小红。

“我把钱从骗子手上骗回来了。”近日,小红特意到派出所向民警道谢,告诉他们喜讯。

据《都市快报》